

石狮日报

SHISHI DAILY



国际劳动妇女节

祝全市妇女同胞节日快乐!

中共石狮市委宣传部·石狮市融媒体中心·石狮日报

本期推荐

88家企业两个月
办理原产地证书253份

4版
经济

我国自动驾驶
2025年将有“图”可依

6版
时事

扫描二维码
关注石狮日报
头条号、视频号、抖音号



今日天气
东南风3-4级
沿海5-6级
白天最高温度23℃
夜里最低温度13℃
石狮市气象局发布

十四届全国人大一次会议举行第二次全体会议

习近平李强赵乐际王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希等在主席台就座

栗战书作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告 听取关于国务院机构改革方案的说明

新华社北京3月7日电 十四届全国人大一次会议7日下午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告，听取关于国务院机构改革方案的说明。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。会议应出席代表2977人，出席2943人，缺席34人，出席人数符合法定人数。

大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持会议。

受十三届全国人大常委会委托，栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。栗战书在报告中指出，过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人

大常委会认真贯彻党的十九大、二十大精神，坚持高质量做好立法工作，制定法律5件，修改法律9件，通过有关法律问题和重大问题的决定4件，作出法律解释1件；坚持高质量做好监督工作，检查5件法律的实施情况，听取审议23个专项工作报告，开展专题询问，进行8项专题调研；坚持高质量做好代表工作，办理代表议案487件，建议9349件，共有100多人次代表参与常委会、专门委员会、工作委员会的工作；坚持高质量做好外事工作；依法任免国家机关工作人员393人次，圆满完成十三届全国人大五次会议确定的任务。

栗战书在报告中说，十三届全国人大常委会的五年任期，正逢党和国家事业蓬勃发展的伟大历史变革时期。常委会深刻领悟“两个确

立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终坚定维护党中央权威和集中统一领导，坚决贯彻党的理论和路线方针政策，牢牢把握人大工作正确方向，紧跟党中央重大决策部署，紧贴人民群众对美好生活的期盼，紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求，贯彻全过程人民民主重大理念，紧紧依靠全体代表，依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，切实履行党和人民赋予的光荣职责，努力做到不负党中央重托、不负人民期望的庄严承诺。

栗战书在报告中说，五年来，通过宪法修正案，制定法律47件，修改法律111件次，作出法律解释、有关法律问题和重大问题的决定决议53件，已经审议通过尚未通过的法律案、决定案19件；听取审议182个监

督工作报告和其他报告，检查30件法律和决定实施情况，开展11次专题询问、33项专题调研；2282件代表议案、43750件代表建议已全部办理完毕，代表对议案建议办理工作满意度达到98%；决定批准或者加入条约和重要协定36项；依法任免国家机关工作人员1515人次。主要开展了以下工作：一是全面贯彻实施宪法，维护宪法权威和尊严；二是完善中国特色社会主义法律体系，以良法促进发展、保障善治；三是用好宪法赋予人大的监督权，实行正确监督、有效监督、依法监督；四是发挥人大代表作用，做到民有所呼、我有所应；五是发挥人大对外交往优势，服务党和国家外交大局；六是以政治建设为统领，切实加强常委会自身建设。

栗战书在报告中说，五年的实

践，进一步深化了我们对人民代表大会制度科学内涵、基本特征和本质的认识，这就是：必须坚持中国共产党的领导，必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，必须坚持中国特色社会主义政治发展道路，必须坚持全过程人民民主重大理念，必须坚持人民代表大会制度，必须坚持宪法确立的国家根本任务、发展道路、奋斗目标。

在对今后一年工作的建议中，栗战书指出，2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，常委会工作一是做好宪法实施和立法工作；二是增强人大监督实效；三是提升代表工作水平；四是做好人大对外交往；五是加强常委会自身建设。

(下转二版)

福建代表团审议立法法修正草案

本报讯 3月7日，参加十四届全国人大一次会议的福建代表团召开代表小组会议，审议立法法修正草案。代表团团长、省委书记、省人大常委会主任周祖翼，代表团副团长、省委副书记、省长赵龙参加。

周祖翼代表说，完全赞同立法法修正草案。修改立法法是贯彻落实习近平法治思想、加强和改进新时代立法工作的重要举措。这将为建设中国特色社会主义法治体系、在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家，提供更加有力制度保障。修正草案是深入践行全过程人民民主的重要成果。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会广泛吸纳民意、汇集民智，推动草案突出立法坚持中国共产党领导，与时俱进完善关于坚持党和国家指导思想表述，明确建设中国特色社会主义法治体系的战略目标，强调尊重和保障人权、促进社会公平正义等，这些都充分体现了发展全过程人民民主的内在要求。迅速学习贯彻落实新修改的立法法是全省各级人大及其常委会的重要责任。草案通过后，我们将认真学习领会立法法的重大意义和主要内容，进一步健全地方立法机制，完善地方立法程序，规范地方立法活动，提高地方立法效能，更好地以法治护航福建建设。

赵龙代表说，立法法修正草案深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，指导思想明确，修改重点突出，制度设计合理，充分体现了科学立法、民主立法、依法立法的要求，完全赞同。福建将认真做好学习贯彻工作，把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”体现到依法行政的实际行动中，深化全过程人民民主探索实践，加快推动重点领域地方立法，以良法保善治、促发展、惠民生，努力建设人民满意的法治政府。

于伟国、李钺锋、黄志贤等代表表示，立法法修正草案贯彻落实习近平法治思想，全面贯彻全过程人民民主，完善立法体制机制保障党的路线方针政策有效实施，注重提高立法工作质量和效率，充分体现了坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的根本政治原则，完全赞同。(福建日报)

市委主要领导带队到鸿山镇调研

扛起责任担当作为 全力拼经济抓发展

实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动

本报讯 3月7日上午，市委书记黄春辉带领市有关部门负责人，到鸿山镇调研。

调研中，黄春辉察看了热电三期配套设施用地，听取了鸿山镇工作情况汇报，研究解决招商引资和项目建设中遇到的困难和问题。

黄春辉对鸿山镇的工作成效

给予充分肯定，强调要深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，按照“五在石狮”“5510”项目奋战年活动部署，全力以赴大抓经济、大抓发展，奋力实现一季度“开门红”“开门红”，努力完成年度目标任务，为全市发展大局多做贡献。要发力招财引税，紧盯全年目标任务，加强工业运行

调度，协助企业解决用工、资金、订单等问题，抓好企业增资扩产，充分挖掘税源潜能，确保企业产能与税收稳定增长。要强化招商引资，以“抓开放招商促项目落地2023年专项行动”为抓手，坚持“一把手工程”抓招商，积极策划“走出去”“一对一”洽谈等招商活动，用好侨亲乡贤资源，造好一流营商环境，引进培育头部企业、专精特新企业，突破落地一批高成长性项目。要推进项目建设，坚

持“一项目一专班”和“一周一调度、一月一评比”机制，及时协调解决项目建设中遇到的难点、痛点，强化土地、资金等要素保障，力促落地项目早开工、开工项目快建设、投产项目早达效。要聚力乡村振兴，以“推进共同富裕”为重点，以入选泉州市乡村振兴整镇推进“五好”创建乡镇为契机，策划生成一批乡村振兴项目，滚动实施、压茬推进，助推村集体经济发展。大力开展环境卫生整

治，不断改善人居环境，加强镇区建设管理，切实改变镇区的景观面貌，提升集聚功能。要维护安定稳定，创新社会管理，研究方法论，积极排查化解矛盾纠纷，着力解决历史遗留问题，深入开展安全生产大排查大整治，切实保一方平安。要抓好队伍建设，强化党建引领，完善比学赶帮机制，选树一批大抓落实、狠抓落实的“担当者”，营造担当作为、干事创业的浓厚氛围。(记者 许小雄)

促殡葬改革 倡移风易俗 重点项目征迁“加速跑”

基层监督惠民——
纪检监察进邻里
主办单位：石狮市纪委监委
协办单位：石狮市融媒体中心

多人的认可和支持，大家心里悬着的那块“石头”总算落地了。”日前，鸿山镇伍堡村村民王先生点赞“集体海葬”工作，他没想到自己只是在小微权力监督微信群里简单询问了征迁后骨灰安置问题，短时间内问题便得到解决。

伍堡村的新能源综合产业园是我市开展“5510”项目竞赛活动的重点项目。项目启动以来，鸿山镇镇村干部第一时间开展迁墓征迁工作，迁墓后的先人骨灰安放成为一个“老大难”问题，影响了项目征迁进程。

去年9月，伍堡村有个别村民通过小微权力监督微信群反映了该问题。知悉该问题后，鸿山镇纪检监察干部、伍堡村纪检委员和廉情监督员联合开展“纪检监察进邻里”工作，多次实地走访征迁项目现场，并深入入户听民声、访民情，同时通过小微权力监督信息平台，线上线下齐发力收集群众有关诉求与建议。在鸿山镇纪委的监督推动下，镇村以及征迁工作组结合开展移风易俗专项整治，迅速研究制定集体海葬的可行性方案，镇村纪检干部则全程跟踪推进。

少数村民一开始对于集体海葬还是抵触的，这就需要镇村干部以及村老人会等多方力量共同做好他们的思想工作。在方案出台后，镇纪委迅速跟进监督，推动征迁工作组和伍堡村“两委”履职尽责、担当作为，做深做实村民思想工作，努力打消少数村民的思想顾虑，并建议动员村中党员带头起表率作用，镇村纪检干部以及廉情监督员也同步进村入户开展宣传和劝导。经各方共同努力，10月，伍堡村组织将658名先人的骨灰撒入大海，以集体海葬的方式践行绿色殡葬文明新风。(下转六版)

“暖心义剪站”昨日正式开门迎客

本报讯 洗发、剪发、吹发……3月7日上午9时许，石狮市首批四家“暖心义剪站”正式开门迎客，快递小哥、环卫工人、保洁人员等新就业形态劳动者、户外劳动者纷纷就近选择“暖心义剪站”，享受美发师们提供的暖心“义剪”服务。

“您好，请先到前台登记一下。”一走进石狮为发圆梦造型机构“暖心义剪站”，阳光太太志愿者便上前为环卫工人、快递小哥等“顾客”送上温热的菊花茶、柠檬

“一推”办实事，“一剪”暖人心

水，继而引导他们到洗发区先进行头部清洁。相邻的剪吹区，美发师们熟练地挥舞着手中的剪刀、推子等工具，一边耐心、细致地进行修剪，一边不停地和“顾客”聊着家常。“剪得很有型，感觉自己年轻了10岁！”看着镜子里的新发型，来自安徽的环卫工人朱大爷露出了满意的笑容。

文明石狮 小城大爱

同样，在好形象美容美发会所、佰承有品她悦店、佰承有品三姐妹店等其他三家“暖心义剪站”，一开开门就马上吸引了环卫工人、快递小哥、送餐小哥等人员进店理发。志愿者们耐心细致的修剪、热情周到的服务均赢得了点赞好评。据统计，四家“暖心义剪站”第一期共提供“义剪”服务83人次，主要以环卫工人、快递小哥等人员为主。(下转三版)

石狮八中改扩建项目进入施工尾声

开展“5510”项目竞赛

本报讯 综合楼最后一点外装正在扫尾，其他区域外架基本拆除完毕；室外工程开始垃圾清理、余土开挖和管网预埋；围墙砌筑也在同步推进。这是石狮八中改扩建项目最新进展。3月6日，记者走访现场并从施工单位处获悉，项目已进入施工尾声，当下重点推进室外工程的攻坚。包括新增的智能化工程，整个项目将在二季度建成。

该项目占地面积2965.02㎡，总建筑面积14202.2㎡，包括建设两栋以连廊相连接、整体呈“回”字造型的6层教学楼，一栋3层综合楼。作为石狮教育基础设施建设PPP项目的子项目之一，项目建成后，可容纳学生4200个，扩容班级12个，既补齐硬件短板、缓解学校当前教室紧张问题，也持续完善专业功能空间，助力学校扩大招生规模、提升办学品质。(记者 康清辉 颜华杰)



“三八”国际妇女节 石狮“女神”乐当文化宣传大使

本报讯 3月7日，在第113个“三八”国际妇女节来临之际，由石狮市妇联、石狮女企联、新阶段妇联、荣誉国际酒店携手共办，一场以“梦回宋元 宴遇海丝”为主题的活动，在石狮荣誉国际酒店开展。石狮市政协主席黄延艺，以及市妇联、市文体旅游局有关负责人出席活动。

“乐当海丝传播使者，展现宋元文化魅力”。当晚，活动结合“宋元海丝宴”推出“宋元海丝·邀您逗阵走”“宋元海丝·邀您逗阵吃”“宋元海丝·邀您逗阵拍”等趣味环节。依托精心设计的环节，活动再次还原了宋元美学特征的宴席场景，妇女同胞们通过参与其中，既展示了巾帼风采，也化身文化宣传使者，为推广石狮宋元海丝文化以及特有的美食文化助力。(记者 王文豪 郭雅霞)

市领导到市文联 宣讲党的二十大精神

本报讯 3月7日，市委常委、宣传部部长郑天助到市文联宣讲党的二十大精神。宣讲中，郑天助与大家共同学习了党的二十大精神基本框架以及主要内容，习近平总书记强调的“五个牢牢把握”、党的二十大精神内容的逻辑框架等，并围绕党的二十大精神第八部分“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”进行深入解读。

郑天助强调，学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务，市文联要全面准确学习领会党的二十大精神，切实把党的二十大精神转化为指导实践、推动工作的强大力量，不断开创文联工作新局面。文艺界要坚持以人民为中心的创作导向，充分利用各种创作形式，不断推出弘扬社会主义核心价值观、讴歌主旋律、传播正能量的优秀作品，讲好石狮故事，在助推石狮加快建设现代化商贸之都中，展现新的作为。(记者 洪菲菲 黄晓东)

我市8人3集体获评 泉州市三八红旗手(集体)

本报讯 记者从石狮市妇联获悉，为表彰先进，树立榜样，团结动员全市广大妇女在全方位推动中国式现代化的泉州实践中主动作为、建功立业，日前，泉州市妇联命名一批优秀女性和先进集体为泉州市三八红旗手、泉州市三八红旗集体，我市8人3集体榜上有名！(下转六版)